

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:
4 pesetas trimestre. — Por anualidades
enteras y anticipadas, 15 pesetas.

No se devuelven los originales.
Anuncios, esquelas, comunicados y reclamos,
según tarifa.

EL NORTE

DIARIO CIENTÍFICO, LITERARIO
Y ADMINISTRATIVO

Redacción y Administración:
Subida de Sta. Domingos, 10
Número suelto: 5 céntimos.

FRANQUEO
CONCERTADO

Año VI.

Gerona, Miércoles 24 de Marzo de 1915

Núm. 1589

QUINTAS

ESCUELA: MILITAR: GERUNDENSE
autorizada por el Excmo. Sr. Capitán General
Calle de la Platería, 5, 2.º

Alumnos aprobados, 138.

Para no sufrir los perjuicios que señala el artículo 281 de la Ley, los que deseen redimirse han de comprometerse a aprender la instrucción (Véase la Real orden de 5 de Diciembre de 1914).

En 1.º de Marzo dará principio en esta Escuela un nuevo curso de instrucción militar para los reclutas que hayan de redimirse y para los que hayan de servir sólo 20 días si sacan un número alto en el sorteo y pertenecen, por lo tanto, al cupo de instrucción (excedentes de cupo).

Y por si esto todavía fuera poco y alguna sombra de incertidumbre o de duda pudiera cernerse sobre esos cincuenta años que median entre San Juan y la época en que San Justino escribía, al paso de la crítica exigente y descontentadiza salen el Papa San Clemente y San Ignacio de Antioquia, San Policarpo y Papias, Hermas y el mismo apóstol San Bernabé, todos ellos contemporáneos de los evangelistas, llevando en sus manos sus propias epístolas y escritos, avalados con textos y citas de los santos Evangelios.

Que éstos desaparezcán, sin que de ellos quede en el mundo ni un solo ejemplar, y no por eso la palabra evangélica habría desaparecido. Júntense y pónganse en orden todos los textos evangélicos contenidos en los escritos de los Santos Padres de los siglos I y II y tal colección nos dará el Evangelio entero, exactamente igual al que en sus manos nos muestra hoy la Iglesia.

La crítica descansa ya de sus fatigosas y largas exploraciones a través de los tiempos en busca de la autenticidad y veracidad de nuestros Evangelios. Quiérase, y luz de meridiana claridad rasgó todas las nieblas y penumbras, obligándole a confesar por boca del mismo Renán: «A tanto como auténticos los cuatro Evangelios canónicos. Todos, a mi ver, alcanzan al siglo primero y son, poco más o menos, de los autores a quienes se atribuyen.»

La ciencia y la fe se han encontrado y dado ósculo de hermanas en este camino, coincidiendo en proclamar la autenticidad de esos libros sublimes, que llamamos los Santos Evangelios.

TEODOMIRO

Al pasar...

Cartas a un lector
XXIV.

Por lo mismo que Jesús es rey, debe imperar su ley santa en todos los órdenes de nuestra actividad, en todas las manifestaciones de nuestra existencia.

El reinado de Cristo debe ser colectivo, familiar e individual, por la razón de que el hombre, ya particularmente considerado, ya formando parte de una familia o de una nacionalidad, no puede sustraerse al imperio amoroso del que es Rey de los reyes y Señor potentísimo de los señores.

De ahí la inmensa responsabilidad — amigo mío — que nos atañe por la desidia y olvido de trabajar para la difusión de este reinado de paz y lo mucho que nos debemos reprender ante nuestra conciencia.

Cuando con nuestros amores propios mal entendidos, con nuestras miras políticas mal orientadas, con nuestros procederes negativos y criminales, hemos permitido la entronización del error o del sectarismo burdamente disfrazado de oportunismo prescindente, hemos atentado contra el reinado social de Jesucristo.

Cuando con nuestro abstencionismo, ridículamente vengativo, hemos permitido la entronización del mal, hemos destruido el imperio de Jesús.

Cuando con nuestras disipaciones y escándalos, con nuestras palabras inmoderadas, con nuestras dejaciones culpables, hemos contribuido a la destrucción de los lazos familiares, del respeto de nuestros hijos, del amor benévolo de nuestros iguales, atentamos — amigo — al reinado familiar de Jesús, al dominio del Dios-Hombre sobre el hogar.

Y cuando dejamos crecer en nuestro interior el indiferentismo religioso, el respeto humano, el abandono de nuestros deberes de cristianos que mañana se convertirá en impiedad y apostasía, destruimos de raíz el reinado individual de Jesucristo sobre nuestras conciencias.

Intimamente persuadidos de la realza de Jesús, rectificemos nuestra vida pasada y hagamos — lector — que, con el esfuerzo de todos, tengan realidad los deseos benditos:

«Cristo venza, Cristo reine, Cristo impere sobre las sociedades, las familias y los corazones!»

MAXLIM

MADRID

Ridículas porfías

Unos acaparadores regardetes vistaron al señor alcalde de Madrid, para decirle que han resuelto aumentar en unos céntimos el precio de la carne.

El alcalde, un confitero, corto de alcances, que dirige los destinos administrativos de la cortesana villa, sin otros méritos que el de ser amigo de Dato, tuvo un rasgo de tesón, y les contestó que no toleraría el aumento hasta que le demostrasen que era justo y equitativo.

Los acaparadores alegaron la escasez de ganado, y el alcalde replicó que en Galicia debe haberlo.

Dirían los acaparadores que Lerroux se llevó el que había, para venderlo a los franceses; pero el alcalde no se dejó convencer, añadiendo que, mientras no le prueben que no queda en Galitzia una mala oveja trasquilada, o por trasquilar, no consentirá el aumento.

Los acaparadores, gentes flamáticas, que conocen su negocio y han estudiado a fondo el alcance y medida de las energías de las autoridades, cortaron la discusión diciendo que, si no les autorizan el aumento, faltarán carne; y el alcalde aceptó el reto, amenazándoles con todo el peso del rigor municipal.

Como en el Don Juan Tenorio, la apuesta está en pie; Praet, el alcalde, averigua si hay ganado en Galicia, y los acaparadores, intrínsecamente el desenlace de las investigaciones alcaldescas, nos reducen a media ración de solomillo, mejor dicho, nos cobran, como si fuesen media, un fragmento de vulgar y estropajosa suela de alpargata, que no llega, ni con mucho, a calcetín.

BANCA PUIG

Valores-Cambio-Bolsa-Cupones

Minoli, 2 - GERONA

Esta casa de BANCA, además de la Compra y Venta de toda clase de Valores Españoles y Extranjeros, Cambio de Monedas y Operaciones de Bolsa, negocia los cupones 6 %.

Cédulas Argentinas

vencimiento JULIO PRÓXIMO y todos los nacionales vencimiento Febrero y Abril del corriente año.

Teléfono Interurbano 72 — Urbano 66

Los acaparadores de ganado, unos hombres que, según ha dicho un periódico en su información acerca de las subsistencias, no comen carne y se nutren de sangre, como los vampiros, esperan con tranquilidad que se les abone en su porfía de que falta ganado, y el alcalde, que se alimenta de confituras, sostiene firme la opinión contraria, convencido de que, si

escasea el ganado en Madrid, lo hay en abundancia por Galicia.

En estas disputas amanecemos los vecinos cualquier día de muertos de hambre, sin haber conseguido averiguar quien lleva la razón de su parte en esta trascendental polémica, si los acaparadores regardetes, o el alcalde confitero.

CIRICI VENTALLÓ

CRÓNICA DE LA GUERRA

En Occidente

Todo está igual, parece que fué ayer, y durante seis meses los informes del Gobierno francés nos dan cuenta de continuos progresos y avances de sus tropas, y en el último comunicado hacen constar que en La Boisselle, al Norte de Albert, al Oeste de Perthes, en Argona hacia Bolante, al Sur de Eparges y en el bosque de Le Pretre, es decir, en los mismos lugares que constantemente vienen repitiéndose en los partes oficiales, han rechazado los ataques de los alemanes, y éstos afirman lo contrario.

En resumen, que no ha variado la situación del frente en todo ese tiempo.

Sin embargo, las últimas noticias acusan gran actividad en los aviadores alemanes, puesto que París y las costas inglesas han sido bombardeadas por los zepelines.

En Oriente

El cuartel general alemán da la noticia de que los rusos han ocupado a Memel, añadiendo que en todo el frente oriental reinaba calma relativa.

Esta noticia indica que las tropas rusas que han cruzado la frontera no son débiles columnas, como decía el informe alemán, anterior, y que el mariscal Hindenburg ha mandado tropas que rechacen al enemigo y le obliguen a repasar la frontera, manteniendo mientras tanto en jaque a los rusos en el frente Ossovic Praszynsz.

En los Cárpatos continúan las luchas parciales entre austriacos y rusos, atribuyéndose aquéllos varios éxitos parciales que éstos no confirman, pero tampoco niegan.

En Przemysl, que según noticias particulares se halla próximo a caer en poder de los rusos, los cuales se habían apoderado de algunos fuertes exteriores, nos dice el comunicado oficial moscovita que se ha apoderado de un puesto vigía cuya guarnición, compuesta de 47 hombres, quedó prisionera.

Otro informe posterior asegura que los sitiados realizaron una salida en la que tuvieron muchas bajas, dejando 3.000 prisioneros.

En los Dardanelos

Las noticias culminantes de la guerra son las que se refieren a la acción de las escuadras aliadas para forzar el paso de los estrechos turcos, y bien puede decirse que el resultado de esta tentativa ha demostrado el poder defensivo y ofensivo de las fortificaciones otomanas, así como sus propósitos de defenderlas erérgicamente.

En cuanto a los progresos realizados por las escuadras aliadas sólo haremos constar que, según los informes oficiales del Almirantazgo inglés y del Ministerio de Marina francés, los buques de guerra abrieron el fuego contra los fuertes Kilit Bahr y Chanac a diez millas y como la distancia entre la entrada del Estrecho y aquellos fuertes es de doce, resulta que los acorazados realmente apenas si han conseguido forzar la entrada.

Por otra parte, a esa distancia que se decía no alcanzaban los cañones que defienden el paso, han resultado con averías de más o menos importancia, según los citados informes, diez acorazados de los cuales tres han sido echos a pique y dos quedaron fuera de combate, y con graves averías.

Además, a pesar de los opti-

El testimonio de la ciencia

Hemos traespasado las puertas de todos los templos cristianos, hemos aplicado el oído a todas las voces que desde lo alto de la cátedra sagrada descienden sobre las multitudes devotas, y un mismo acento, unas mismas palabras y enseñanzas vibran en todas partes. Un texto único es el que han estudiado todos los maestros y el que explican y enseñan a todos los fieles: ¡El Evangelio!

Severa la mirada, apérgaminada la faz, clavados los codos sobre inmensa montía de infolios y papeles, la crítica moderna toma en sus huesosas manos el sagrado texto evangélico y se hace estas preguntas: ¿Cuál es tu origen y tu cuna? ¿qué siglo te vió nacer? ¿brota realmente de la pluma de aquellos que a tu frente se ostentan como divinamente inspirados autores de la narración evangélica o fué en las tinieblas de siglos posteriores cuando espíritus contemplativos y soñadores forjaron tus páginas hermosas, bañadas en místicos perfumes?

Y hundiendo su frente en los viejos infolios y amarillentos pergaminos, la crítica se pone a explorar la antigüedad remota para contestar con hechos irrefutables, con documentos de autenticidad incontrastable, a esas preguntas.

Viento en popa y a velas desplegadas remonta la corriente de los siglos, sin dejar de escuchar en torno suyo, a todas horas y en todas las direcciones, el eco de la palabra evangélica, semejante a un himno gigante cantado a coro por miles y miles de generaciones. Desde nuestros días hasta aquellos en que por primera vez la Iglesia de Cristo apareció sobre la tierra sin cadenas ni ligaduras, bañada aun en la sangre de sus mártires y llena de cicatrices gloriosas, el Evangelio santo se muestra incesantemente a las miradas del investigador como el libro de vida de la humanidad, irradiando sus luces sobre el mundo y guiando a los pueblos y las almas hacia las cumbres de la felicidad y de la gloria.

¿Y más allá? ¿qué hay más allá de ese período? — sigue preguntándose la crítica.

Y ella misma, parsimoniosa y

solemne, después de revolver archivos y papeles, se contesta: Al salir de las Catacumbas, la Iglesia llevaba ya en sus manos los cuatro Evangelios, por todos reconocidos como obra auténtica de los Apóstoles. Ahí está, en prueba de ello, la orden del Emperador Constantino mandando revisar con todo cuidado el texto de los cuatro Evangelios a la vista de los más antiguos manuscritos y sacar de ellos cincuenta magníficos ejemplares para las cincuenta más célebres iglesias del mundo.

¿Y más allá del año 312 de la era cristiana? Más allá, en los años de 185 a 254, la crítica se encuentra con O. Igeneo, que, además de nombrar a los cuatro evangelistas, cita y comenta multitud de textos evangélicos. Y vá más lejos, y, al interrogar al segundo siglo si conoce los Evangelios, si los tiene por veraces y auténticos, dos grandes hombres, Tertuliano y San Ireneo, le responden: «La autoridad de los Evangelios está garantizada por las Iglesias que los Apóstoles fundaron y que nos los han transmitido.»

«Es tal la certidumbre de nuestros Evangelios que los herejes los prestan testimonio y se sirven de su autoridad para confirmar sus doctrinas.»

Ahora bien, San Ireneo, cuyas son estas últimas palabras, es discípulo de San Policarpo, discípulo a su vez del evangelista San Juan. Si la crítica llegara a salvar la distancia que separa a San Juan de San Ireneo, es decir, los primeros sesenta años del siglo segundo, nada más acaso tendría que investigar para tocar el término de sus exploraciones. ¿Lo conseguirá? Indudablemente; ved ahí a San Justino, nacido el año 103 de la era cristiana, es decir, tres años después de la composición del cuarto Evangelio. ¿Qué nos dice San Justino, el samaritano, el sabio, el óscfo y mártir? Que en todas las asambleas cristianas de su tiempo, allá en el fondo de las oscuras Catacumbas, se leen las Memorias de los Apóstoles, alternando con las profecías inspiradas por Dios. Y cuando en sus escritos cita fragmentos de esas memorias apostólicas, resulta que son textos de los cuatro evangelistas.



DON JOAQUIM FABRELLAS I AGUSTÍ

HA MORT A L'EDAT DE 66 ANYS

Hivent rebut els Sants Sacraments i la Benedicció Apostòlica

(A. C. S.)

Sos desconsolat: fills don Josep M.^a, don Joan, don Lluís i donya Assumptió, germana, donya Manola; fills polítics, don Lluís Campoamor, donya Narcisca Escatlar, donya Maria de G. Civil i donya Rosa Serra; nets, Joaquim, Joan, Maria, Pilar, Rosa, Maria de G.; cosins i demés parente; participeu als amics i coneguts tan sensible com irreparable pèrdua, pregant els hi el tinguin present en llurs oracions i se serveixin assistir avui dimecres, dia 24 del corrent, a les 5 de la tarde, a la casa mortuoria PUJADA DE SANT MARTÍ, 6, per acompanyar el cadavre a la Iglesia de Nostre Senyora dels Dolors i d'allí a sa darrera estada.

NO'S CONVIDA PARTICULARMENT

Gerona, Març de 1915



EL JOVEN

D. JUAN SUÑER Y QUINTANA

FALLECIÓ AYER A LOS 23 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus afligidos: madre, Doña Carmen de Quintana y Gruart; hermana, doña María de los Dolores; tíos, don José de Quintana y Gruart, don Ramón, religioso de San Juan de Dios (ausente), fray Joaquín María, religioso franciscano (ausente), doña Joaquina de Quintana de Gruart (ausente), primos don Antonio, don Juan, don Cándido, doña Carmen, doña Narcisca, doña Egracia y doña Genoveva Suñer, don Joaquín y doña María de Quintana y demás parientes, al participar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir mañana, día 25 del actual, a las 9 y media, a la casa mortuoria *Piazza del Aceite, núm. 6, 2.º*, para acompañar el cadáver a la Iglesia de Nuestra Señora del Carmen y de allí a su última morada, por lo que recibirán especial favor.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE.

Gerona, Marzo de 1915

Director general de Agricultura, ordenando el inmediato cese del ingeniero Agrónomo señor Aguiló, trasladado por orden de 21 enero pasado a Tarragona.

En el expreso de ayer noche llegó a esta ciudad el exministro señor Villanueva, saliendo inmediatamente para Palamós acompañado del alcalde de aquella ciudad, señor Pagés, del señor Montaner y del señor Roure.

En la última sesión celebrada por la Cámara Oficial de Comercio de esta ciudad, bajo la presidencia de don Cristóbal Grober, se dió cuenta, entre otras, de las comunicaciones de las Cámaras de Lérida y Murcia participando su reorganización; del señor Inspector de la explotación de la Compañía del Ferrocarril de M. Z. A., haciendo presente que se está gestionando el arreglo de la carretera de la Estación de carga; de la Dirección general de Comercio y de la Jefatura de Obras Públicas, participando que queda autorizada a Cámara para la obtención de datos en la última oficina; de la Sociedad «Gerona Espera», trasladando el acuerdo adoptado en su última Junta general de nombrar presidente honorario a don Salvador Torras Domenech, presidente de la Cámara; de la Cámara de Comercio de Leipzig, sobre la celebración de la Feria.

Se acordó interesar del señor ministro de Estado, noticias acerca las medidas tomadas por el Gobierno francés, sobre importación en dicho país de los aceites de oliva.

Solicitar de la Dirección general de Aduanas el restablecimiento de los anteriores marchamos, en atención a la pérdida de tiempo que implica la colocación del que hoy se ha adoptado.

Hacer presente a los comerciantes, que, en cumplimiento de las disposiciones legales, retiren las medidas antiguas que poseen y usen las del sistema métrico, para no exponerse a ser multados.

Solicitar del señor ministro de Fomento, que disponga se retiren del partido judicial de Gerona los veedores particulares que vienen recorriéndolo, por tenerlo nombrado la Cámara.

Solicitar el restablecimiento de la tarifa X-8 cuya anulación causa perjuicio a la industria en general y especialmente a intereses locales.

Fue aprobado un dictamen de la Comisión de Tributación apoyando la solicitud de la Cámara

de Comercio de San Feliu de Guixols sobre adición a la clase 5.ª de la tarifa 4.ª de la contribución industrial, de un nuevo epígrafe. Lo fué, asimismo, otro de la misma Comisión sobre exención de timbre a los cheques cruzados.

Se dió cuenta del informe emitido por la Comisión de Tributación elevado al Ministerio de Fomento, sobre transportes ferroviarios, acordándose que se imprima dicho informe.

A propuesta de la Presidencia, se acordó un voto de gratitud al Excmo. Ayuntamiento de esta capital, al señor Jefe de Correos y al de Telégrafos de esta provincia, por el interés con que han venido gestionando fuese un hecho la construcción de un edificio para Correos y Telégrafos.

Dióse cuenta por la Secretaría de que se estaba procediendo a la rectificación del Censo electoral de la Cámara, acordándose exponerle durante el mes de abril, en cumplimiento de las disposiciones vigentes.

Ayer estuvo en Gerona el recientemente ascendido a comandante de carabineros nuestro buen amigo don Gabriel Pujula, hasta ahora ayudante en la comandancia de Figueras.

Ha sido declarado apto para el ascenso el coronel del regimiento de Asia de guarnición en nuestra ciudad don Carlos Urioste.

Mañana, fiesta de la Asunción las Monjas Capuchinas, dedicarán a su titular los cultos siguientes:

Por la mañana, a las 6 y media, misa conventual y a las 10 solemne oficio cantado por la Comunidad.

A las 4 de la tarde se rezará el Santo Rosario, después se cantará, por la capilla de la Catedral, el trisagio y seguirá el sermón a cargo del elocuente orador sagrado Rdo. Padre Jacinto de Barcelona, capuchino. En ambos actos habrá exposición del Santísimo Sacramento.

El Gobernador civil ha aprobado los repartos de arbitrios extraordinarios de los pueblos de Oix, Tortellá, S. Julián de Ramis, Beuda, Iscol y Saus.

Ha comenzado su visita ordinaria a las escuelas nacionales de esta provincia el inspector de primera enseñanza.

Ha sido trasladada al Hospital, en la camilla del municipio, una

mujer que habita en la calle de San José.

A la temprana edad de 23 años, falleció ayer noche, después de haber recibido con gran fervor los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, el joven don Juan Suñer y Quintana.

A su desconsolada familia acompañamos en el sentimiento por la gran pérdida que han experimentado y rogamos a nuestros lectores encomienden a Dios el alma del finado.

R. I. P.

Ayer el Gobernador civil recibió la visita del alcalde de La Bisbal, del Delegado de Hacienda y de don Victoriano Estor.

Anoche, a las diez y cuarto, falleció en esta ciudad habiendo recibido los Santos sacramentos y la Bendición Apostólica don Joaquín Fabrellas Agustí, ex concejal de este Ayuntamiento.

A su atribulada familia enviamos nuestro más sentido pésame. Oremos por el alma del finado.

E. P. D.

nada y luego, apagando el reflector, dejó caer cinco bombas. Se le hizo fuego nutridísimo. Se salvó de las granadas y, a toda velocidad, tomó la dirección Oeste.

LA CAIDA DE PRZEMYSL

Nota oficial austriaca

Viena.—Después de cuatro meses y medio de sitio al final de sus fuerzas ha caído la plaza fuerte de Przemysl el día 22 de marzo.

Como a mediados de este mes las provisiones se iban agotando, decidió la guarnición hacer un último ataque el día 19 por la mañana, avanzaron más allá de la línea de defensa y se mantuvieron todo el día en batalla que duró más de siete horas contra una fuerza rusa. Finalmente la superioridad numérica nos obligó a retirarnos detrás de la línea de defensa.

En las noches que siguieron atacaron los rusos sobre los varios fuertes de Przemysl, y fracasaron.

Nuestras tropas defendieron la fortaleza con mucho valor, a pesar de que desde el día 19 tenían las raciones limitadas y solamente nos podíamos mantener tres días.

El comandante de la fortaleza recibió orden de que debía, al terminar este plazo y después de haber destruido todo el material de guerra, entregar la fortaleza al enemigo.

Según comunicó un aviador de Przemysl, los sitiados destruyeron todos los cañones, municiones y puestos de defensa antes de retirarse.

Sus sacrificios de resistencia en las últimas batallas no merecen menos elogios que su valor en los primeros ataques y batallas.

Este reconocimiento no lo negará el enemigo.

La rendición de la fortaleza, con la cual ya debía contar el Estado Mayor, no tendrá influencia alguna sobre la situación general del ejército.

Comunican que hay batallas en los Cárpatos, entre el desfiladero de Uszker hasta Sattel de Kozneza.

Temor a los zeppelines

Paris.—Dos zeppelines fueron advertidos en el Oise.

Dióse un segundo aviso de alarma a Paris: a las 11 y 10 minutos y se apagó de nuevo el alumbrado público.

A las 2 50 de la mañana iluminóse nuevamente la ciudad, y, según comunicó el gobierno militar, no se había presentado zeppelin alguno.

Guerra submarina

Douvres.—Un submarino ha echado a pique al vapor «Coccard de Wi hy».

Suspensión de sesiones

Roma.—La Cámara ha aplazado sus sesiones hasta el 22 de Mayo.

El señor Salandra ha dado las gracias al Parlamento por este testimonio de confianza, que considera muy significativo porque le deja en libertad de acción para salvaguardar los intereses y aspiraciones del país.

Las fortificaciones turcas

Despachos de Constantinopla dicen que es grandísimo el júbilo producido por el triunfo obtenido sobre la flota aliada en los Dardanelos.

Hoy han vuelto a producirse las manifestaciones populares de júbilo.

Los turcos, dirigidos por los alemanes, trabajan sin descanso en la reparación de los fuertes y en la instalación de nuevas defensas.

Se trabaja de día y de noche, por cientos de hombres.

A lo largo de los Dardanelos se han establecido nuevas baterías ocultas y rasantes.

Oficialmente se desconocen los efectos del bombardeo sobre los fuertes turcos.

Parece que la población de Dardanelos es la que sufrió más por el fuego enemigo.

Cómo atacó la escuadra aliada el día del desastre

Roma.—El día 13, la escuadra aliada comenzó su ataque a las defensas de los Dardanelos a las 8 de la mañana.

El tiempo era magnífico. Cuando la flota intentó penetrar en el estrecho avanzó en la siguiente forma:

Marchaban al frente el «Queen Elisabeth», el «Ocean», el «Inflexible», el «Agamemnon» y el «Lord Nelson»; venían luego otros cinco barcos ingleses, y seguían los franceses «Gaulois», «Soffren», «Bouvet» y «Charlemagne».

La escuadra, colocada primero a la entrada del estrecho, hizo fuego sobre Darnos y Kild-Bahr, habiéndose los buques situados en línea desde Kun Kal a Kalontina. Luego, algunos de ellos avanzaron hasta Cavotenla, arrojando sobre la ciudad de Dardanelos numerosas granadas.

Como los fuertes turcos guardaban silencio, la flota penetró más adentro del estrecho. De pronto, los fuertes de Tchimenlik, Kild Bahr y Yidiz contestan vivamente al fuego de los aliados, cayendo sus granadas en torno de los buques atacantes y algunas a bordo de los mismos.

El «Gaulois», que ha avanzado mucho en dirección de la ciudad de Dardanelos, retrocede ante el nutridísimo fuego del enemigo, y ya con algunas averías. Sobre la cubierta del «Inflexible» estallan varias granadas, que causan bajas en la tripulación.

La escuadra se bate en retirada y el «Bouvet», que choca con una mina, estalla y se hunde con toda su tripulación.

El «Inflexible» se retira penosamente, con gravísimas averías. Al poco rato, los buques aliados están fuera del alcance de los cañones turcos, y las lanchas automóviles van y vienen del buque-hospital a los acorazados, trasportando heridos.

El ataque de la tarde, donde se perdieron el «Irresistible» y el «Ocean» terminó a las seis.

Mas prisioneros rusos

Nordeck.—En el teatro oriental de la guerra, entre el Onulem y el Cruzo, fueron hechos prisioneros dos oficiales y 300 soldados rusos.

Pérdida de un vapor inglés

Nordeck.—Dicen de Londres que desde el día 9 de Marzo se han recibido noticias del vapor inglés «Aberdeen», de 1.000 toneladas.

Fue encontrado un bote salvavidas de dicho vapor.

SACERDOTES

Confección de toda clase de trajes talaras.—Ballersterias, 7, entresuelo.—GERONA.



De la Guerra

DEL COMBATE DE LOS DARDANELOS

Nordeck.—Dicen de Paris que el crucero acorazado inglés «Indomitable», llegó al mar Egeo.

La prensa de Constantinopla insiste en que el buque de guerra francés averiado durante el combate del día 18, se hundió en la costa de Tenedos, y que la tripulación fué salvada por otros buques.

En el caso de confirmarse esta noticia, se trataría de la pérdida del «Gaulois».

El bombardeo aéreo de Paris

Nordeck.—Para responder más eficazmente del bombardeo francés de la ciudad abierta de Schlettstadt, los dirigibles alemanes bombardearon la fortaleza de Paris, así como el importante empuje ferroviario de Compiègne, arrojando bombas de gran calibre.

El ataque a los Dardanelos

Nordeck.—Según noticias de Londres, seis buques de guerra de los aliados entraron en los Dardanelos, pero el mal estado del tiempo imposibilitó la reanudación de las operaciones.

Nuevos detalles del «raid», Adreo

Paris.—Las noticias que se adquieren del «raid» de los «zeppelines» acusan daños de mayor importancia que los telegrafados en los primeros momentos.

Todavía no están recogidos todos los datos completos de los ocurridos en los arrabales de la capital.

Se sabe únicamente que son seis las casas destruidas y varias, cuyo número no se precisa, las que han sufrido daños de distinta consideración.

Los vecinos de algunos alrededores de Paris donde explotaron

las bombas, dicen que el estruendo de las explosiones fué formidable.

El público, se despertó sobresaltado, se lanzó a la calle sin darse cuenta de lo que había ocurrido.

La mayor emoción la produjo el sentir, de sitios distintos, el estrépito de la artillería.

Como no se sabía que habían sido los «zeppelines» los agresores, la gente creyó que había estallado algún movimiento revolucionario.

La obscuridad es completa.

Muy pronto, las voces de los «zeppelines»! ¡los «zeppelines»! se oían por todas partes y el público, siguiendo las instrucciones, corrió a refugiarse en los sótanos.

Los reflectores tardaron bastante tiempo en descubrir a los «zeppelines».

La densa niebla les favorecía extraordinariamente.

Al fin, uno fué enfocado.

La emoción, al descubrirlo, fué enorme.

La artillería rompió sobre él un fuego nutridísimo.

Las granadas explotaban al lado de la aeronave, que marchaba a gran velocidad perseguida por la luz del reflector.

Hubo un momento de verdadera angustia.

Unas escasas nubes aparecían a la altura del «zeppelin».

Este, a toda marcha, se ocultó entre ellas, siendo vanos los esfuerzos que se hicieron para descubrirle.

Volaba a unos mil metros de altura aproximadamente.

El «zeppelin» que operó en Saint Ouen, dirigió un poderoso reflector sobre el poblado.

Buscó en distintas direcciones y al fin se detuvo, como si hubiese dado con su objetivo.

Avanzó sobre la región ilumina-

SECCION DE ANUNCIOS

Chocolate de la Trapa

FABRICADO POR LOS RELIGIOSOS CISTERCIENSES TRAPENSES

Table with 2 columns: Paquetes-paquetes, Paquetes. Lists prices for different chocolate brands.

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.



Piñón y Pascual. Consejo de Ciento, 195. BARCELONA.

Hotel Restaurant MASAGUER Santa Ana, 24 BARCELONA

Jarabe de fosfato de cal gelatinoso-VIVAS. AFRORADO Y RECOMENDADO. De venta EN LA FARMACIA DEL DR. VIVAS.

PAPEL DE FUMAR MARCA D. Jaime de Borbón. Extra-superior. Con autorización especial DE nuestro augusto Caudillo. Se facilita en esta redacción.

Armería de Francisco Camps. Gran surtido de armas de todas clases y sistemas. Especialidad en pistolas Browning y revolvers de las más acreditadas marcas.

Esquelas mortuorias se admiten todos los dias excepto los Domingos hasta las 12 de la noche - a precios módicos -

FUMADORES. Si queréis conservar vuestra salud pedid siempre el acreditado PAPEL JORDA

Papel Jordá

HORARIO DE FERROCARRILES

Table with multiple columns showing train schedules for routes: Ferrocarril de M. Z. A., Ferrocarril de Flassá a Palamós, Ferrocarril de Gerona a San Feliu de Guixols, and Ferrocarril de Gerona a Olot.

Fumadores! Premiado en la Exposición Universal de Paris en 1909 y en la de Barcelona en 1888. ES EL MEJOR PAPEL

EL NORTE DIARIO CATÓLICO TRADICIONALISTA. Para pago de suscripciones: GERONA, OLOT, FIGUERAS, BAÑOLAS, S. FELIU DE PALLAROLS, CASSA DE LA SELVA, LA BISBAL, COLOMA DE FARNES, ARBUCIAS, ANGLÉS.

ESTÓMAGO DIGESTÓNICO. Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTÓMAGO y desarreglos intestinales es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del DIGESTÓNICO

GRAN ZAPATERÍA ALVAREZ Fernando Freixas. GRANDES NOVEDADES para señora y caballero. No comprar sin visitar este acreditado establecimiento PROGRESO, 8.-GERONA

TESORO INAPRECIABLE. Como echar aceite a candil es para débiles, viejos y decrepitos inapetentes, anémicos, dispépticos, neurasténicos, artríticos, y herpéticos, el gran VISTA-RICA.

El sueño de D. Tiburcio. Comedia de alto sentido tradicionalista y de acerba crítica contra los planes sectarios de los gobiernos del Régimen, por D. Rodrigo de Solona. PRECIO: 2 pesetas ejemplar.